Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Giinther Felbinger FREIE WAHLER
vom 10.10.2016

Entwicklung der Schilerzahlen in Unterfranken
Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie hat sich die Zahl der Schulerinnen und Schuler in
den Eingangsklassen der unterschiedlichen vorhande-
nen Schularten (Grundschule, Mittelschule, Realschu-
le, Wirtschaftsschule, Gymnasium, Fachoberschu-
le, Berufsschule, Forderschule) seit dem Schuljahr
2010/2011 bis hin zu den Anmeldungen fur das Schul-
jahr 2016/2017 in den Landkreisen Aschaffenburg,
Bad Kissingen, HaRberge, Kitzingen, Main-Spessart,
Miltenberg, Rhon-Grabfeld, Schweinfurt, Wirzburg so-
wie den kreisfreien Stadten Aschaffenburg, Schwein-
furt und Wirzburg entwickelt (bitte aufgeschlisselt
nach Schularten, Schuljahren und Schulstandorten)?

a) Welche weitere Entwicklung kann die Staatsregierung
bezuglich der Schulerzahlen in den genannten und
kreisfreien Stadten fiir die nachsten 5 Jahre prognos-
tizieren (bitte aufgeschlisselt nach Schularten und
Standorten)?

2. Welche Schulen in den besagten Gebieten sind auf-
grund der Entwicklung der Zahl der Schilerinnen und
Schiler in ihrem Bestand als geféhrdet zu betrachten
(bitte aufgeschlisselt nach Standorten und Schular-
ten)?

3. Gibt es fir diese gefahrdeten Standorte konkrete
Plane zum weiteren Umgang (Bsp. SchulschlieBung,
Zusammenlegung) mit der Rucklaufigkeit der Schile-
rinnen und Schuler (bitte aufgeschliisselt nach Stand-
orten und Schularten)?

a) Welche Schulen wurden seit 2005 in den benannten
Landkreisen und kreisfreien Stadten bereits geschlos-
sen (bitte aufgeschliisselt nach Schularten und Schul-
standorten)?

b) Welche MalRnahmen sollten nach Ansicht der Staats-
regierung getroffen werden, um weitere Schulschlie-
Bungen zu verhindern?

4.  Welche Ausbildungszweige an den Berufsschulen der
benannten Gebiete mussten in den letzten 10 Jahren
aufgrund zu geringer Auszubildendenzahlen geschlos-
sen werden (bitte aufgeschlisselt nach Berufsschulen,
Ausbildungszweig und Auszubildendenanzahl)?

a) Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse dariiber vor,
dass an den Berufsschulen der benannten Gebiete die
Gefahr besteht, dass Ausbildungszweige aufgrund zu
geringer Auszubildendenzahlen geschlossen werden
mussen?
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b) Welche Gegenmalnahmen sollten nach Ansicht der
Staatsregierung getroffen werden, um das weitere
Wegbrechen von Ausbildungszweigen zu verhindern?

Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 25.01.2017

1. Wiehatsichdie Zahl der Schulerinnen und Schler
in den Eingangsklassen der unterschiedlichen vor-
handenen Schularten (Grundschule, Mittelschule,
Realschule, Wirtschaftsschule, Gymnasium, Fach-
oberschule, Berufsschule, Férderschule) seit dem
Schuljahr 2010/2011 bis hin zu den Anmeldungen
fir das Schuljahr 2016/2017 in den Landkreisen
Aschaffenburg, Bad Kissingen, HaRBberge, Kitzin-
gen, Main-Spessart, Miltenberg, Rhon-Grabfeld,
Schweinfurt, Wirzburg sowie den kreisfreien Stad-
ten Aschaffenburg, Schweinfurt und Wirzburg
entwickelt (bitte aufgeschlusselt nach Schularten,
Schuljahren und Schulstandorten)?

In der beiliegenden Tabelle zu 1 ist fir die angefragten

Schularten und die Schuljahre 2010/2011 bis 2015/2016

die Anzahl der Schiler in Eingangsklassen je Schule fir

die Landkreise und kreisfreien Stadte des Regierungsbe-

zirks Unterfranken dargestellt. Fir das Schuljahr 2016/2017

kénnen derzeit noch keine Angaben gemacht werden, da

die im Rahmen des Verfahrens ,Amtliche Schuldaten“ zum

Stichtag 1. Oktober 2016 erhobenen Schiler- und Klassen-

daten zunéchst zeitaufwendige Plausibilisierungsprozesse

durchlaufen, die erst im Friihjahr 2017 abgeschlossen sein
werden.

a) Welche weitere Entwicklung kann die Staatsre-
gierung beziglich der Schulerzahlen in den ge-
nannten und kreisfreien Stadten fur die ndchsten 5
Jahre prognostizieren (bitte aufgeschliisselt nach
Schularten und Standorten)?

Das Staatsministerium fir Bildung und Kultus, Wissenschaft
und Kunst verdéffentlicht jahrlich eine Broschiire zur Progno-
se der kiunftigen Schuler- und Absolventenzahlen in Bayern.
Seit dem Schuljahr 2013/2014 erfolgt die Schulerzahlvo-
rausberechnung fir die einzelnen Schularten nicht nur auf
Landesebene, sondern auch fiir die einzelnen Regierungs-
bezirke. Neben den Faktoren, die bereits auf Bezirksebene
ein begrenzendes Element hinsichtlich der Aussagekraft
von Prognoseergebnissen darstellen und in der Veroffentli-
chung ,Regionalisierte Schiler- und Absolventenprognose*”
detailliert erlautert werden, kénnen sich auf Ebene der Krei-
se Sondersituationen ergeben, die nur bedingt vorhersehbar
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sind. Regionale strukturelle Veranderungen nehmen ebenso
wie persoénliche Entscheidungen von Schilern (bzw. deren
Eltern) erheblichen Einfluss auf die Schulerzahlentwicklung
an einzelnen Schulstandorten.

Aus den genannten Grinden kénnen daher keine belast-
baren Aussagen zu zukinftigen Entwicklungen der Schuler-
zahlen auf Kreisebene getroffen werden.

2. Welche Schulen in den besagten Gebieten sind
aufgrund der Entwicklung der Zahl der Schulerin-
nen und Schuler in ihrem Bestand als geféahrdet zu
betrachten (bitte aufgeschliusselt nach Standorten
und Schularten)?

Die Frage einer Gefahrdung von Schulstandorten hangt von

kunftigen Entwicklungen ab. Insbesondere sind hier Schi-

lerzahlen, Einschulungsverhalten, Ubertrittsverhalten und
lokale Entscheidungen zu nennen. Vor diesem Hintergrund
kann keine Aussage zu mdglicherweise kinftig gefahrde-
ten Standorten erfolgen. Nach Auskunft der Regierung von

Unterfranken, die nach Art. 26 des Bayerischen Gesetzes

Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) Uber

die Auflésung von staatlichen Grund- und Mittelschulen ent-

scheidet, besteht bei den aktiven staatlichen Grundschulen
nach aktuellem Stand keine Gefahrdung von Standorten. Es
wird aber darauf hingewiesen, dass nach Auskunft der Re-
gierung von Unterfranken folgende staatlichen Grund- und

Mittelschulen im Schuljahr 2016/2017 inaktiv sind: Grund-

schule Obernburg-Eisenbach, Mozart-Mittelschule Aschaf-

fenburg-Obernau, Einhard-Mittelschule Euerdorf sowie die

Mittelschulen Réttingen, Schwanfeld, Karlstein a. M., Helm-

stadt und Ebelsbach.

Die Regierung berichtet ferner, dass die Freie Aktive

Landschule ,Blumenwiese* in Hendungen im Schuljahr

2016/2017 nur noch vier Schuler hat.

3. Gibt es fur diese gefahrdeten Standorte konkrete
Plane zum weiteren Umgang (Bsp. Schulschlie-
Bung, Zusammenlegung) mit der Ricklaufigkeit
der Schilerinnen und Schiler (bitte aufgeschlis-
selt nach Standorten und Schularten)?

Hinsichtlich der Mittelschulen Schwanfeld, Ebelsbach und

Rottingen stehen nach Auskunft der Regierung von Unter-

franken die beteiligten Aufwandstrager in Verhandlungen

Uber die Auflésung der Schule und die Neuordnung des

Schulsprengels. Ob und ggf. welche Antrage auf Auflésung

von Schulen bei der Regierung von Unterfranken gestellt

werden, bleibt abzuwarten.

a) Welche Schulen wurden seit 2005 in den benann-
ten Landkreisen und kreisfreien Stadten bereits
geschlossen (bitte aufgeschlisselt nach Schular-
ten und Schulstandorten)?

Die staatlichen Schulen in Unterfranken, die seit dem Schul-
jahr 2005/2006 aufgel®dst wurden, sind der Tabelle zu 3a zu
entnehmen. Staatliche Volksschulen mit Grund- und (Teil-)
Hauptschule, die in eine Grundschule oder eine Mittel-/
Hauptschule umgewandelt wurden, sowie aufgeloste Teil-
hauptschulen werden nicht aufgefuhrt.

Ebenso nicht enthalten sind finf staatliche Férderzentren,
die im angefragten Zeitraum in Schulen in privater Trager-
schaft umgewandelt bzw. eingegliedert wurden.

Ferner sind die staatliche Realschule fur Knaben Aschaf-
fenburg und die staatliche Ruth-Weiss-Realschule fir
Madchen Aschaffenburg zu erwéahnen, die im August 2016

zusammengelegt wurden und seither als neu gegriindete
staatliche Ruth-Weiss-Realschule Aschaffenburg gefihrt
werden.

AulRerdem ist zu beachten, dass Schulen in kommunaler
bzw. privater Tragerschaft, die im angefragten Zeitraum auf-
geldst wurden, nicht in der Tabelle zu 3 a aufgefihrt werden,
da deren Errichtung und Betrieb der Entscheidungsfreiheit
der jeweiligen Schultrager obliegen und somit das Staatsmi-
nisterium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst in
der Regel keinen Einfluss auf deren Aufldsung hat.

b) Welche MaRBnahmen sollten nach Ansicht der
Staatsregierung getroffen werden, um weitere
SchulschlieBungen zu verhindern?

Fur den Bereich der Grundschulen gilt die Grundschulga-
rantie des Herrn Ministerprasidenten. Jede rechtlich selbst-
standige Grundschule bleibt demnach bestehen, wenn El-
tern und Gemeinde dies wiinschen. Es besteht jetzt auch
die Moglichkeit, Grundschulverbéande nach Art. 32 BayEUG
zu bilden. Fur den Bereich der Mittelschulen ist insbesonde-
re auf die Mdglichkeit des Zusammenschlusses zu Mittel-
schulverbiinden hinzuweisen. Eine Mittelschule, die einem
Verbund angehdrt, wird erst aufgeldst, wenn der Schulauf-
wandstrager einen Antrag auf Auflésung stellt, vgl. Art. 32a
Abs. 4 Satz 1 BayEUG, oder die Schule keine Klasse mehr
umfasst.

4.  Welche Ausbildungszweige an den Berufsschulen
der benannten Gebiete mussten in den letzten 10
Jahren aufgrund zu geringer Auszubildendenzah-
len geschlossen werden (bitte aufgeschlisselt
nach Berufsschulen, Ausbildungszweig und Aus-
zubildendenanzahl)?

Im Anhang sind in den Tabellen 1 bis 6 zu Frage 4 die Ver-

anderungen der letzten 10 Jahre zusammengefasst. In den

Tabellen wurden Ausbildungszweige bertcksichtigt, die an

einem Standort geschlossen wurden und von diesem Stand-

ort nach einem neuen Standort gesprengelt wurden. Unter

.Bemerkung“ werden unter anderem die Jahrgangsstufen

aufgefiihrt, fur die es eine Sprengelregelung gibt.

a) Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse dartber
vor, dass an den Berufsschulen der benannten Ge-
biete die Gefahr besteht, dass Ausbildungszweige
aufgrund zu geringer Auszubildendenzahlen ge-
schlossen werden missen?

Nach Auskunft der fiir die Sprengelbildung (gemaR Art. 34
BayEUG) zustandigen Regierung von Unterfranken sind
derzeit keine weiteren Sprengeldnderungen und damit
SchlieBungen von Ausbildungszweigen aufgrund der aktu-
ellen Schilerzahlen geplant.

b) Welche GegenmalRnahmen sollten nach Ansicht
der Staatsregierung getroffen werden, um das wei-
tere Wegbrechen von Ausbildungszweigen zu ver-
hindern?

Die zukinftige Entwicklung der Berufsschulen ist ausschlief3-
lich von der Zahl an zukinftig besetzten Ausbildungsstellen
in der Region abhangig. Die Berufsschulen unterstitzen
bereits seit vielen Jahren die Kammern und Ausbildungs-
betriebe bei ihren Aktionen zur Werbung von Auszubilden-
den. Bereits vor Uber 10 Jahren wurden die Berufsschulen
zu beruflichen Kompetenzzentren mit in der Region abge-
stimmten Profilen weiterentwickelt. Damit wurde eine Stabi-
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lisierung der Fachklassen erreicht. Um in einzelnen Berufen
weitere Schilerriickgdnge zu kompensieren, wurde in Ab-
stimmung mit den Kammern die Moglichkeit der Berufsgrup-
penbildung affiner Ausbildungsberufe vereinbart. Die Be-
rufsgruppenbeschulung sichert die Bildung von Klassen an
bestehenden Berufsschulstandorten. Um eine Berufsgruppe

zu bilden, bedarf es mindestens 18 Schiiler in den beiden af-
finen Berufen bzw. den verschiedenen Schwerpunkten ein-
zelner Berufe, wobei eine der beiden Gruppen mindestens
sechs Schiler umfassen muss.
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Tabelle 1 zu 4. Staatliche Berufsschulen Stadt und Landkreis Aschaffenburg

Jahr Beruf von nach Bemerkung

2015/16

2014/15 | Fachrichtung Bekleidung AB Il SW I Gastschulverhéltnis angeordnet
Jgst. 10 und 11 Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
(SZ: 11/12/x)* gangsstufe

2013/14

2012/13

2011/12 | Fachrichtung Bekleidung AB Il SW I Gastschulverhaltnis angeordnet
Jgst. 12 Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
(SZ: 16/12/11)* gangsstufe
Friseur AB Il MIL/OBB | Vereinbarung der Organisationsre-
(SZ: 37/39/48)* form v. 2005/07

Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
gangsstufe musste umgesetzt wer-
den, sobald in MIL/OBB Minder-
klassen entstehen

(SZ: 14/10/13)*

2010/11

2009/10

2008/09

2007/08

2006/07

*(Schulerzahl Vorjahr (SZ): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)

x = Zahl nicht vorhanden oder nicht relevant

Schiilerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefiihrt
BGJ = Berufsgrundschuljahr;

Tabelle 2 zu 4. Staatliche Berufsschule Landkreis Bad Kissingen

Jahr Beruf von nach Bemerkung

2015/16 | Fleischer KG HAS Gastschulverhéltnis angeordnet
(SZ: BGJ (k) 9/0/9)* Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-

gangsstufe

Fachverkaufer im Lebens- | KG HAS Gastschulverhéltnis angeordnet
mittelhandwerk - Fleische- Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
rei (SZ: BGJ (k) 9/9/6)* gangsstufe

2014/15 | Backer KG SW I Gastschulverhaltnis angeordnet
(SZ: x/4/10)* Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-

gangsstufe

Fachverkaufer im Lebens- | KG SW I Gastschulverhéltnis angeordnet
mittelhandwerk - Backerei Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
(SZ: x/9/12)* gangsstufe

2013/14

2012/13

2011/12

2010/11

2009/10

2008/09

2007/08

2006/07

*(Schulerzahl Vorjahr (SZ): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)

x = Zahl nicht vorhanden oder nicht relevant

Schulerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefiihrt
BGJ = Berufsgrundschuljahr;




Tabelle 3 zu 4. Staatliche Berufsschule Landkreis Rhén-Grabfeld

Jahr

Beruf

von

nach

Bemerkung

2015/16

Maler und Lackierer
(SZ: 10/10/15)*

NES

KG

Gastschulverhéltnis angeordnet
fur alle Jahrgangsstufen

2014/15

2013/14

2012/13

2011/12

2010/11

2009/10

2008/09

2007/08

2006/07

*(Schulerzahl Vorjahr (SZ): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)

Schilerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefiihrt

Tabelle 4 zu 4. Staatliche Berufsschule Landkreis Hal3berge

Jahr Beruf von nach Bemerkung

2015/16

2014/15 | Maler und Lackierer HAS SW Umsetzung der Organisationsre-

(Sz: 16/16/17) form v. 2005/07

Aufsteigend jedes Jahr eine Jahr-
gangsstufe musste umgesetzt wer-
den, weil in SW | Minderklassen im
Fachbereich Holz entstanden
(Sz: 21/12/11)*

2013/14

2012/13

2011/12

2010/11

2009/10

2008/09

2007/08

2006/07

*(Schulerzahl Vorjahr (SZ): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)

Schiilerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefihrt

Tabelle 5 zu 4. Staatliche Berufsschulen Landkreis Miltenberg

Jahr Beruf von nach Bemerkung
2015/16
2014/15
2013/14
2012/13
2011/12 | Hotelfachmann MIL/OBB | AB I Umsetzung der Organisationsre-
(SZ: 15/20/12)* form v. 2005/07 Aufsteigend jedes
Jahr eine Jahrgangsstufe
Koch MIL/OBB | ABIII Umsetzung der Organisationsre-
(Sz: 15/15/16)* form v. 2005/07 Aufsteigend jedes
Jahr eine Jahrgangsstufe
Medizinischer Fachange- MIL/OBB | AB I Umsetzung der Organisationsre-
stellter form v. 2005/07 Aufsteigend jedes
(SZ: 15/23/24)* Jahr eine Jahrgangsstufe
2010/11
2009/10
2008/09
2007/08
2006/07

*(Schilerzahl Vorjahr (Sz): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)

Schulerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefiihrt




Tabelle 6 zu 4. Staatliche Berufsschulen Stadt und Landkreis Schweinfurt

Jahr

Beruf

von

nach

Bemerkung

2015/16

2014/15

BGJ (s) Holztechnik, Tisch-
ler, Holzmechaniker
(SZ: 21/12/11)

SW

HAS

Umsetzung der Organisationsre-
form v. 2005/07 Aufsteigend jedes
Jahr eine Jahrgangsstufe

2013/14

2012/13

2011/12

2010/11

2009/10

2008/09

2007/08

2006/07

*(Schulerzahl Vorjahr (SZ): Jgst. 10/Jgst. 11/Jgst. 12)
Schiilerzahlen vor der Organisationsreform werden nicht aufgefihrt

BGJ = Berufsgrundschuljahr;






